

BEJAR NUEVA

PERIODICO REPUBLICANO

ÓRGANO DE LA COALICIÓN REPUBLICANO-SOCIALISTA

La correspondencia administrativa, Pardiñas, 91
La de Redacción, Sánchez-Ocaña, 55.

No se devuelven los originales, publíquense ó no
Anuncios á precios convencionales.
No se publicará ningún trabajo si no viene firmado por su autor.

Número suelto 5 céntimos

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Un mes	0'25 peseta.
Trimestre	0'75 id.
Semestre	1'50 id.
Un año	3'00 id.

PAGO ADELANTADO

LO DE MARRUECOS

UN PUÑADO DE RAZONES

Las gentes no se dan cuenta exactamente de lo que es la zona española del Norte de Marruecos, y hay muchos que creen que aquello es nada menos que un Imperio: algo muy grande, en una palabra. Y no hay nada de eso. Nuestra zona no es, como muchos creen, otra España, ni aun siquiera media España, ni una cuarta parte de España; á lo sumo, y midiéndola, como dicen en mi tierra, *con caramullo*, es como la provincia de Badajoz. Eso, y no otra cosa, es lo que tenemos en el Norte de Africa: ¡¡Otra provincia de Badajoz!!

Varían las cifras relativas á la extensión de nuestra zona según quienes la miden, pues unos sacan 20.000 kilómetros cuadrados, otros 22.000 y algunos 25.000. Yo, dividiendo la zona en 19 triángulos y cuadriláteros para hacer la medición lo más exacta posible, he sacado 22.694 kilómetros cuadrados; poco más ó menos, la extensión superficial de Badajoz. Es decir, que España se ha metido en la aventura en que se metió para ejercer el protectorado de un territorio como la provincia de Badajoz. ¡¡A eso llaman algunos Imperio!!

¿Qué diriais si levantada en armas la provincia de Badajoz, pero dueño el Gobierno de Badajoz, Alburquerque, Almodovar, Castuera, Don Benito, Fregenal, Fuente de Cantos, Herrera del Duque, Jerez de los Caballeros, Llerena, Mérida, Olivenza, Puebla de Alcocer, Villanueva de la Serena y Zafra, que son sus ciudades y pueblos, enviase 70.000 hombres para dominar la rebelión? Diriais seguramente que eran muchos hombres *para tan poco Badajoz*.

Y si Badajoz se llevase un centenar de millones, largos de talla, de nuestro Presupuesto, ¿qué diriais? Pues diriais que también eran muchos millones para una sola provincia.

¡Meteos bien en la cabeza esa comparación! Nuestra zona es como la provincia de Badajoz, y sin haber hecho aún nada, absolutamente nada, y sin habernos asomado más que á las puertas de las ciudades, nos obliga á gastar 70.000 hombres y más de cien millones al año.

Engañan al país quienes le digan que en nuestra zona hemos hecho algo. Creen muchos que en la parte de Melilla, por

ejemplo, hemos hecho algo, y al creerlo se equivocan. En Melilla no hemos hecho desde 1909—¡y ya van años!—otra cosa que dominar un radio de 40 kilómetros, ó sea como desde aquí á Villalba por un lado y á Alcalá por otro. Y esa dominación, á costa de un Ejército de muchos miles de hombres, diseminados en multitud de posiciones, que no pueden ser abandonadas y que tienen que ser racionadas con el continuo convoy. Eso, y no otra cosa, hemos hecho. En la línea del Kert estamos sin poder avanzar un paso, con los *pacos* enfrente, dispuestos á tiro-tear á quien intenta acercarse al río.

Es decir, que desde 1909 hasta la fecha nos hemos limitado á dominar un pedazo de terreno como el comprendido entre Villalba y Alcalá. ¡Más allá, lo desconocido, el caos!

Sería curioso saber cuanto nos cuesta, en hombres y en dinero, cada kilómetro cuadrado ocupado. Yo no lo sé, ni eso puede saberse con exactitud; pero seguramente hemos empleado un millón de pesetas para cada kilómetro cuadrado. ¡De los hombres, más vale no hablar!

Por eso, por ser nuestra zona más pequeña que la provincia de Badajoz; por habernos costado los 400 kilómetros ocupados 400 millones de pesetas; por haber tenido que enviar ya 70.000 hombres; por no haber podido salir de las ciudades más que de paseo y á costa de enormes sacrificios; por estar convencido de que aquello no vale ni un hombre ni una peseta, y por otras razones que me callo, es por lo que he dicho, digo y seguiré diciendo que esa empresa es una locura.

Y mientras no varíen los hombres que á España dirigen, y no haya quien sea capaz de realizar la empresa con otros procedimientos, será menester que los hombres de buena voluntad se opongan á la locura, cueste lo que cueste el oponerse, por la razón suprema de que quien no se oponga á la locura, contribuye á la ruina de España y al fomento de la Revolución.

Por centésima vez lo anuncio. Marruecos será la ruina material de España y el germen revolucionario que producirá ríos de sangre en la Península. Lo vengo diciendo hace diez años, y la realidad, con sus dolores, demuestra que no me equivoco en cuanto he anunciado.

¿Serán tan suicidas que no me oigan

quienes deben oirme, quienes están interesados en oirme?

No olvidéis la comparación ni las cifras. Nuestra zona es como Badajoz; nos cuesta cien millones al año; nos exige 70.000 hombres para empezar; nos resulta á un millón cada kilómetro cuadrado, y... ¡todo aquello no vale la décima parte que Badajoz! Y no olvidéis tampoco que desde 1909, y á pesar de los pesares, nuestras conquistas son tan modestas, que se reducen á una zona pobre, estéril, infecunda, despoblada, maldita de Dios, no más grande que desde Villalba á Alcalá de Henares.

¡Como Badajoz! ¡70.000 hombres! ¡Cuatrocientos millones! ¡¡Valiente Imperio!!

JUAN DE ARAGÓN.

INSISTIENDO

Nos hemos ocupado repetidamente del importantísimo asunto africano, de la guerra que en Marruecos sostiene nuestra nación.

Hemos claramente expresado nuestro pensar y nuestro sentir, totalmente opuesto á que continúen las cosas como van, esto es, á que persista y persista esa inacabable lucha en la que no acertamos á descubrir otras consecuencias que el desgaste imbecil de hombres y dinero de esta España en donde ni lo uno ni lo otro abunda.

Pero á pesar de haber consignado en varios artículos la modesta opinión que sustentamos, y que es, según creemos, la opinión del novecientos noventa y nueve por mil, ó algo más, de los españoles, insistimos una vez más, y no será la última, para oponer la firme voluntad que tenemos, contraria, resueltamente contraria á la acción del Gobierno de la nación en ese crónico padecimiento que supone la malhadada guerra contra los moros.

No podemos habituarnos, no obstante la continuidad de la dolencia, á ver como van y van nuestros soldados, y como caen y como matan, sin que una razón poderosa—si es que puede haberla para que los seres racionales se destruyan—justifique ni explique siquiera esa nefanda cuestión que parecía haber terminado el año 60 del siglo anterior con la toma de Tetuán y que resurge, resurge, cada vez con intervalos más cortos, y que no acabará nunca si no se adopta una medida radical, racional y necesaria frente á esa inerte y estúpida marcha del Gobierno español que no hace sino continuar gastando, malgastando oro y sangre inútilmente, sin finalidad, sin razón para nada.

Para nada; sin razón, ni finalidad; porque ni es un fin, ni es razón, ni es nada hablar de llevar á los moros la civilización nuestra, arrasándoles para ello sus sembrados, destruyendo sus viviendas, «razziándoles», como ahora han dado en decir.

Se habla de dignidad nacional, de históricas obligaciones, y de cosas que no entende-

subasta para novilladas con cinco toretes, sin la suerte de varas, y que la comisión señale el precio de arriendo á los dos meses de Agosto y Septiembre.

El alcalde dijo que reunirá á la comisión designada para tratar sobre el asunto de las aguas, anunciando el señor Cascón se interesa de la comisión de Policía vea el medio de dotar de más agua de la que hoy tienen las fuentes de Barrioneila, Santa María y la Antigua.

El señor alcalde dijo que por don Manuel Gómez Marcos se está realizando la apertura de la calleja de Santa Ana conforme á lo acordado por la Corporación.

Por último, se acordó que la escritura que ha de otorgarse por la propietaria del prado del Chorrillo se haga directamente á nombre del señor Gómez Marcos, á ser posible, expresándose en ella la cesión al Ayuntamiento de la faja de terreno tomada de dicho prado para el camino vecinal del Castañar.

Y sin más asuntos se levantó la sesión á las diez y treinta.

NOTA.—Tanto en esta sesión como en la anterior, es de llamar la atención la extraordinaria celeridad empleada para celebrarlas concluyéndose á la hora en que han solido empezar otras y dando ello por consecuencia el que el concejal señor González Clemente no haya podido desarrollar la proposición que tiene presentada sobre la guerra de Marruecos, no obstante haber acudido á la sala de sesiones á la hora en que otros días se empezaba, que, repetimos, en las dos últimas, cosa extraña, ha sido la de terminar.

SECCION OBRERA

BEJAR SOCIETARIA

Mucho se corrigieron los grandes abusos de que eran víctimas los tejedores bejaranos por varios patronos, desde el momento que se organizaron en Sociedad de resistencia; pero no tuvieron término.

Las mecánicas, aquel trabajo que tenían que hacer sin retribución alguna, forzado y penoso muchas veces, y que les ocupaba gran parte del día, desaparecieron en muchas fábricas, mas no en todas. También variaba de unas á otras en lo tocante á la retribución del tejido. Así que en cuanto en unas le pagaban regularmente, en otras, aun á pesar de sostener las mecánicas, lo hacían á menos precio.

Nada de particular tenía que aquellos obreros, valientes y resueltos, decididos y abnegados, de cultura envidiable, con un deseo vehemente de emancipación económica y política, no pudieran acabar con todas aquellas abominables gabelas que sobre ellos pesaban, por tener que luchar con obstáculos grandísimos, tanto en lo referente á la organización, cuanto por extirpar arraigados prejuicios en buen número de tejedores.

Era difícil y árduo hacer desaparecer aquella especial forma de explotación, porque los fabricantes, acostumbrados siempre á embolsarse aquella gran cantidad de trabajo gratis, tenían que oponer tenaz resistencia antes que ceder, pues el perderla no sólo les mermaba sus utilidades, sino que tras ellas ibáseles también algo de aquella autoridad omnímoda que tuvieron siempre sobre los obreros.

Sucedíanse las huelgas (entonces se denominaban deposiciones), bien que parcialmente, y causa asombro el ver cómo casi sin fondos, podían subvenir á los infinitos gastos que las huelgas les ocasionaban y á los que originaba su incipiente organización.

Y aunque era una lucha penosa y dura la establecida, no por eso se arredaban tan denodados obreros, sino que, por el contrario, cuantos más obstáculos surgían, cuanta más obstinación oponían los fabricantes malos á acceder á la demanda obrera, más fuertes, más firmes y decididos caminaban en pos de su propósito, propósito que consistía en llevar más alimento á su familia y á ser considerados como hombres libres y dignos.

Cuando los que ya son viejos nos cuentan la forma en que tenían que luchar; cuando refieren los trabajos, desvelos y sinsabores que sufrieron hasta dar cima á la obra que hoy es nuestro orgullo, pero que no sabemos apreciar ni creo que la queremos lo que se merece, ni agradecemos á nuestros padres los sacrificios que se impusieron hasta verla fuerte y próspera, no puede uno menos de admirarse y glorificar sus merecimientos dignos de loa siempre, porque ellos fueron los que nos abrieron el camino que ha de conducirnos, tarde sin duda, pero seguros, al anhelado y hermoso término en donde no existirá la explotación humana, siendo dueños cada cual del producto íntegro de su trabajo, por cuya razón deslizarase la vida libre de los sobresaltos y las penalidades de ahora; viviremos la vida que se debe vivir; vida intensa, espiritual; vida para el Arte; para el Bien, para el Amor, para la Humanidad.

JIEUBE.

Don Luís López Cenizo

El jueves, á las cinco de la tarde, terminó sus días don Luís, el médico reputado, hijo de Béjar, donde ha gastado lo mejor de su vida en el ejercicio honroso y meritorio de su profesión.

Desde que terminó su carrera en Valladolid el año 1877, á los 21 años, no ha hecho otra cosa el bueno de don Luís que cuidar, cariñosísimo siempre, siempre asiduo y trabajador, de sus enfermos, que constituían para él todo un mundo, en el que únicamente parecía vivir.

Treinta y seis años de ejercicio profesional, con un trabajo desmedido, ya por la mucha clientela que con su inteligencia y laboriosidad supo obtener, ya porque cuidaba de sus enfermos con excesiva solicitud, redoblando los cuidados que necesitaran de su médico, han sido bastantes para minar su organismo y desgastarle, concluyendo prematuramente con una naturaleza que parecía contar una docena de años más que los 56 que sumaba.

De los 36 años de servicios profesionales, los ocho primeros los invirtió el señor Cenizo en el próximo pueblo de Navacarros, donde dejó memoria cariñosa. Después vino á su pueblo, siendo titular, á satisfacción del Ayuntamiento y de los distritos de que estuvo encargado durante 24 años. Luego renunció á la titular, por encontrarse ya con las facultades físicas aminoradas, y siguió hasta los últimos días de su vida, aunque haciendo verdadero esfuerzo, cuidando de su particular clientela.

La característica de este reputado profesor, que acaba de finar, fué siempre la laboriosidad y el trato afabilísimo y dulce. Por esto le quería de un modo singular todo el mundo y por esto su muerte ha sido de verdad sentida por sus clientes especialmente y por todo el pueblo bejarano.

Descanse en paz el médico emérito, el ciudadano modelo de buenas costumbres, el padre y amigo afectuoso siempre y complaciente.

Su hija doña Gabina, y toda la familia del finado, pueden tener como lenitivo de su pena la participación que todo Béjar ha tomado en ella, contándonos en esta redacción entre los que con toda el alma nos dolemos de la muerte del bueno de don Luís.

Sr. Director de BÉJAR NUEVA.

Muy Sr. mío: Le agradeceré me dispense el favor de insertar en su ilustrado periódico las siguientes líneas, en contestación al «Remitido» que en el último número me dedica don Eloy González.

Por ello le quedará agradecido, y le da anticipadas gracias, su afmo. s. q. b. s. m.

PEDRO CARRERO.

Béjar 30-7-1913.

COMUNICADO

He visto en el último número de BÉJAR NUEVA un «Remitido» de don Eloy González, en el cual este señor se despacha á su gusto afirmando que no dió importancia ni publicidad al anónimo recibido, y que yo hago afirmaciones inexactas.

Respecto á lo primero, sólo diré que en el mero hecho de enseñarle á cuantas personas le rodeaban, y autorizar ó permitir que de él se hablase y comentase en el periódico, y se facilitase á los lectores, es lo suficiente para suponer que le creía de importancia y merecía la publicidad.

De lo contrario, hubiera hecho lo que suele hacerse con esos escritos, cuando con ellos se pretende mancillar honra, crédito, estimación ó cualquiera cosa que merezca respeto: ó arrojarlos enteros al fuego, ó en pedazos al basurero.

Respecto á lo segundo, ha debido usted contar lo sucedido, sin omitir nada, para que las consecuencias fuesen exactas.

Verdad es que estando en su tienda habíamos del asunto, y notaría usted en mí cierto desagrado. Le pregunté si tenía el documento, y me contestó que le tenía don Gabriel, pero que por la tarde, usted mismo le llevaría á mi casa.

Al siguiente día mandé á mi hijo, porque no se molestase, y fué sin él.

Después de esto, y por acuerdo de mis compañeros, mandamos el «Comunicado», y en él decía con intención: «que no le conocía ni le quería conocer», para evitarle un desaire si trataba de cumplir su palabra.

Si esto es verdad, como no puede usted negarlo, ¿soy ó no soy serio? ¿No faltaba más que á los 70 años perdiera la formalidad y naciera el atrevimiento!

Con estas explicaciones, que siento dar, por tratarse de una persona á quien he estimado siempre y no quisiera ofender, doy por terminado este enojoso asunto.

NOTICIAS

Noticia ingrata

A última hora se nos dice que el paisano y amigo nuestro don Juan Garéa Nieto, se halla gravemente enfermo en Madrid.

Vivamente deseamos que el enfermo se mejore y por ello hacemos votos.

Fallecimientos

En plena juventud, á los 26 años de edad, falleció en Béjar el 31 de Julio pasado, el inteligente y honrado artesano Angel Martín Asunción, modelo de hijos, de amigos y de dependientes, por sus condiciones de talento nada comunes y acrisolada virtud.

Lamentable es la pérdida de seres que tanto enaltecen á los autores de sus días, pero tengan don Felipe Martín y doña Gertrudis Asunción, padres del difunto, la seguridad de que con ellos participa todo el mundo de su justo dolor, patentizándolo con el numeroso y escogido personal, que concurrió á sus funerales.

Reiteramos á nuestros citados amigos la expresión de nuestro sincero pésame, que hacemos extensivo á sus hermanos y demás familia, por pérdida tan dolorosa, tan irreparable, y verdaderamente sensible.

También ha fallecido en Madrid, donde hace ya bastantes años residía, nuestro paisano Juan Iglesias Huertas, que contaba 57 años de edad, víctima de largo y penoso padecimiento.

A toda su familia, y en particular á su hermano Andrés, hacemos presente nuestro sentido pésame.

En funciones

La «Mutua Bejarana de Patronos», de que en otros números nos hemos ocupado, entra en funciones el lunes próximo.

Larga y próspera vida deseamos á la naciente y útil sociedad.

BEJAR.—Est. tip. de S. Sánchez.

mos, como no entendemos tampoco eso de la influencia que debemos ejercer en la zona que se nos tiene señalada. ¡Influir, á cañonazo limpio; historia, cuando todo es sangre y sangre; dignidad, cuando nos costó una guerra de siete siglos el reconquistar la península, que esas gentes, á quienes ahora influimos en su cuna, dominaron y ocuparon, trayéndonos su civilización!

No hay, no, razón ni fundamento para persistir en el afán de dominar á las kábilas marroquíes; ningún beneficio, ni moral ni material, puede esperarse de esa sempiterna campaña en que se tiene metido al pueblo español, bien contra su voluntad y bien estúpidamente.

Que no es beneficiosa la guerra contra los moros es cosa fuera de toda duda. Nada nos dicen los gobiernos que la sostienen, respecto á las ventajas que han de lograrse con el sacrificio permanente que á la nación imponen para sostenerla. Nada se vislumbra que pueda aprovecharnos la dominación en Melilla, ni en Ceuta, ni en Tetuán. No se ve otra cosa que la mucha sangre y el mucho dinero que nos cuesta.

El pueblo ve ya claro en este asunto; comprende que no es posible seguir indefinidamente en la situación creada; no le satisface ya, no le agrada el que nuestras tropas avancen y tomen tal ó cual poblado, ó tal ó cual peñón. Está advertido de que todo ello, alcanzado con gran esfuerzo y sacrificio, resulta completamente baldío, pues que no salimos nunca del tollero y no se hace sino dominar por el momento para tener que volver á recomenzar no pasado mucho tiempo.

Está persuadido de todo lo inútil é injustificado que es el que se nos tenga pendiente á perpetuidad de la enojosa lucha, distrayendo la atención nacional de multitud de problemas interiores de los que bien necesitados estamos que se les consagrara las energías malgastadas allende el Estrecho. Y porque tiene esa persuasión; porque ve clara la cuestión, es por lo que tiene formada firmísima voluntad de que concluya de una vez la guerra, sin que pueda llenar sus deseos esas pasajeras calmas mal llamadas pacificaciones.

Difícil es que los pueblos lleguen á hacerse un propósito; mas, cuando esto sucede, no hay sino acatar su decisión; de lo contrario el peligro de una revolución es evidente. El Gobierno de España debe dejarse de rutinarios procedimientos; debe escuchar el rum rum que en el país se percibe ya distintamente, y debe emprender rumbos nuevos en el magno asunto de la guerra si quiere evitar mayores males que pueden sobrevenir.

Tal es nuestra apreciación en el malhadado problema; y como demostración de la inutilidad que hemos afirmado tiene la guerra véase lo que dice el notable escritor señor Romeo (Juan de Aragón) en el artículo de fondo que transcribimos en este número.

Y ASI ES EL MUNDO

Bella es la vida si el placer abunda,
si riqueza sobra, si salud no falta,
si se vive en palacios suntuosos
adornado de cómodas estancias,
donde todo gozar tiene su asiento,
negando á la molestia toda entrada,
y allí es dulce la vida y envidiable,
propia solo de genios y de hadas.
Allí hay refinamientos para todo,
igual que para el cuerpo para el alma,
pues se ostentando quiera, libremente,
sin medida, sin número, y sin tasa,
las obras más costosas de las artes,
las riquezas y joyas más preciadas,
los manjares y vinos más extraños
venidos de las tierras más lejanas...
y así comen y beben oro puro,
lo mismo que el rey Mydas de la fábula.
En medio de esta dicha que enloquece,
en medio del placer y la abundancia,
viven siempre los hijos preferidos
de la loca Fortuna casquivana,
apurando los goces más dichosos
de la más soñadora extravagancia.
Ahitos de comer y de bebidas,

cansados, además, de no hacer nada,
buscan todos los hartos el sosiego
que renueve sus fuerzas tan cansadas,
y así en el lecho cometen mil locuras
propias sólo del vicio y de la holganza,
y ya más que cansados, aburridos,
se quedan los altivos en su cama
lo mismo que los cerdos en la suya,
que es igual que decir que en una cuadra.
Entre tanto los pobres agonizan,
y mueren de hambre porque el pan les falta,
y no hay nadie que venga á socorrerlos,
y trabajo les dé si no trabajan;
viviendo en una choza miserable
que ni los perros quieren ocuparla
porque falta la luz y sobra el aire
que libremente penetra como el agua.
¿Quién hace caso de los pobres seres?
¿Quién fija la atención en estos parias
que solo inspiran olvido é inciferencia
cuando no menosprecio y repugnancia?
¿Qué se mueren los pobres? que se mueran.
¿Qué son sino pingajos de otra raza?
¿De qué puede servir el que está hambriento
si le faltan las fuerzas?... pues de nada;
si se murieran todos, de seguro
que ninguno de menos los echara...
Tal dicen los rentistas poderosos
que tienen tierras, pero no trabajan,
prefiriendo tumbarse boca arriba
y cobrar buenas rentas saneadas,
que le ofrecen los pastos abundantes
que dan sus heredades acotadas,
y como es tierra de pastos, así dice,
paga poco al Estado por tal causa,
pero son buenas suertes para tiigo
y arrendadas así, bien se lo pagan,
pues aquel que no tiene tierra suya,
y logra mantener su burro y vaca,
como no hay suelo libre, de cabeza
se tira de un avaro entre las garras,
que le lleva una renta muy subida,
pues por algo es el rey de la comarca,
y tiene en su poder todo el terreno
sin que los pobres tengan ni una cuarta.
Y se esfuerza incansable todo un año
para poder pagar lo que no saca
si es que ha de mantenerse pobremente
al mismo tiempo que él, su prole larga
compuesta de mujer y siete bocas,
á más del borriquito y de la vaca,
sin que puedan comer otros manjares
que unas muelas, cebollas y patatas,
y aun desnudos y todo como vister,
llega un año que trae muy mala cara,
y la renta feroz y exorbitante
no puede, aunque quiera, cancelarla,
y se encuentra de pronto en el arroyo
sin la vaca el borrico y sin la casa.
Y loco y maldiciendo de la vida,
abandona á los seres de su alma,
y se marcha emigrando por el mundo
en busca de trabajo que no halla.
en tanto que la esposa, si es bonita,
y de sus hijos pequeños rodeada,
ya ha sentido del amo las promesas,
traidoras y encubiertas de un canalla,
de arrendar á su esposo los terrenos,
si ella en cambio se apresta á ser su esclava.

Y así viven los ricos y los pobres,
y ésta cómica vida así la pasan;
los ricos, entre harturas y sonrisas,
los pobres, siempre hambrientos, y con lágrimas;
para unos, placeres muy sobrados,
para otros también hieles sobradas.

EMERENCIANO MARTÍN SALVATIERRA.

QUEJAS Y DENUNCIAS

El ministro de la Gobernación ha dirigido una circular telegráfica recordando las disposiciones de la R. O. publicada en la «Gaceta» hace unos días.

Dicha R. O. excita á las autoridades para que adopten medidas de previsión por haberse declarado el cólera en Hungría, y nosotros, creyendo que al señor alcalde y á la comisión de Policía no les importará absolutamente nada dicha circular, les recordamos por sexta vez la suciedad de las calles, las alcantarillas y los montones de estiércol aglo-

merados á las puertas de la ciudad y que no han querido dichos señores, ni siquiera por cortesía, hacer desaparecer mencionados focos de infección.

El día 12 del pasado Julio, ya que á petición del señor alcalde se iba á hacer la anual visita de sanidad, le recomendábamos las cuatro casas que se encuentran en estado ruinoso en el Yezgal y en la calle de Gerona, pues las tres que existen en el primero de estos sitios sirven de retrete á la mayoría de los vecinos que por allí habitan.

Hay más. Al final de la calle de la Libertad, por la tapia que da al río, se vierte toda clase de porquerías, haciéndose insoportable la estancia por aquellos alrededores, principalmente por las mañanas.

Y ved, lector y autoridades, como con circulares gubernativas ó sin ellas no es extraño «nos visiten todas las pestes» encomendadas á la abogacía de San Roque.

Señor alcalde ¿á que se debe la prisita de empezar la sesión del jueves? Porque he «ojeado» las horas de comenar las sesiones pasadas y oscilan entre las 10'50 á 11. ¿Es que se quiere «dar largas» á eso... de un empleado de consumos y de otro ex empleado? ¿Será eso otro del vino con... protesta de taberneros? ¿Hay tapujos?

Decíamos en nuestro último número que por exceso de original no publicábamos algo relacionado con el «excelentísimo é ilustrísimo señor don Jorge Orejas», pero como á pesar de nuestra advertencia dicho señor ha venido ejerciendo su inmoral é ilícita industria con los tahures, manchando el nombre de las autoridades, no podemos permanecer callados porque este periódico no es órgano de una colectividad en cuyo casino ó establecimiento se consienta el juego.

Y como ilícita industria excede á toda ponderación, nosotros, deseosos del bien ajeno, queremos que se persiga el juego, que por lo visto «no se han enterado» del descaro, verdaderamente excepcional, con que se tira de la oreja al «señor Jorge».

Menos mal que la R. O. del ministro de la Gobernación prohibiendo el juego en toda España ha caído en Béjar como un «bólide» y á estas horas el «célebre Jorge» no perturbará la paz de los hogares con sus quejidos lastimosos.

CANTA-CLARO.

AYUNTAMIENTO

Notas de la sesión ordinaria celebrada el día 31 de Julio de 1913

Dió principio á las diez y veinte minutos de la mañana, bajo la presidencia del primer alcalde, señor Sánchez Cerrudo, y asisten los concejales señores Cascón y Mayoral.

Se lee y aprueba el acta correspondiente á la sesión anterior.

Despacho ordinario

Solicitud de Fermín Matas pidiendo reposición del empleo de guarda. Pasó á informe de la comisión.

Otra de Juan Sánchez Casillas para trasladarse de este hospital al de Salamanca. Concedido el socorro de costumbre en casos análogos.

Otra de Felipe Linares pidiendo reingreso en la escuadra de bomberos. Pasó á la comisión correspondiente.

Igual destino tuvo otra solicitud de Pedro Muñoz, pidiendo una plaza de suplente de bomberos.

Otra del gremio de taberneros solicitando por segunda se prohíba vender artículos de comer y beber al guarda del Castañar. Se decide que se esté á lo acordado sobre este extremo al informar la solicitud que presentaron anteriormente.

La comisión de Hacienda dice que quedó sin efecto la subasta para el arriendo de la plaza de toros. Se acordó celebrar una nueva

SECCION DE ANUNCIOS

BEJAR NUEVA

SEMENARIO DE BÉJAR

ORGANO DE LA CONJUNCION REPUBLICANO-SOCIALISTA

Publica artículos sobre cuestiones políticas, extensas informaciones de los asuntos más interesantes que afectan á Béjar y su partido, noticias locales y generales, etc., etc.—Admite anuncios para esta plana desde 0'25 ptas.

SE VENDE

la casa y enseres de panadería que fué de José Melero.

Informes en esta Administración.

SE VENDE

una bonita finca de recreo en el campo y próximo á la población, con todas las comodidades para veranear. Tiene casa independiente para vivir, habitaciones para arrendar, jardín, huerta con frutales y aguas potables superiores. Está enclavada en el camino de la fuente del Duque, y pueden entrar coches.

Para tratar, en Béjar, con su dueño don Miguel Comadrán.

SE VENDE

una colección completa de patrones para toda clase de uniformes militares.

En esta imprenta informarán.

DISPONIBLE

LEÓN CEJUELA
CERRAJERO

Pone en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general que ha montado en sus talleres una máquina para afilar toda clase de herramientas.

Se advierte que el movimiento de las piedras es por agua y por tanto las herramientas no sufren destemplamiento alguno.

Además de afilarse también se construyen herramientas de encargo.

DISPONIBLE

**Parador de San Miguel
Y FABRICA DE GASEOSAS**

—DE—

MARTIN RAMOS

Plaza de la Corredera y Calle de la Libertad.—BÉJAR

Espaciosas y ventiladas habitaciones con luz v timbres eléctricos.

GRAN LIQUIDACION

La casa **Manuel Romero (Manolillo)**, liquida 600 cortes de trajes de lanilla, para caballeros, á mitad de su precio, para la presente temporada de verano.

¡Ojo! No comprar sin antes visitar esta casa.

Comercio, frente al reloj de San Gil

COMPRADORES

APROVECHAD LA OCASION

Como fin de temporada liquido los géneros de verano tales como calzado de lona y alpargatas; temporada de invierno recibiré inmenso surtido de calzado que venderé como nadie por su baratura; comparad mis géneros con otros y demuestro vender muy barato.

En vinos y ojen, por medida y embotellados, gran surtido; conservas, azúcares, arroces y bacalaos todo vende como nadie de barato los géneros que trabaja.

Ciriaco Gil, Mayor, 9^o

DISPONIBLE

DISPONIBLE

DISPONIBLE

Sr. D.

Provincia de

